

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide ezimrendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárda-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.

Megjelenik minden pénteken.

Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

Felhívás.

Miután pártunknak koalícionális (pártszövetkezeti) alapon leendő országos szervezése előmunkálataihoz szükséges magunkat itt a központon eleve tájékozunk az iránt, hogy melyek azon választókerületek, a melyekben antisemita képviselőjelöltek a jövő évben a siker kilátásával felléphetnek lesznek: ennél fogva, a központon már eddig birt adatok kiegészítése czéljából, felhívom vidéki t. elvtársainkat, hogy illető kerületeik e részbeni viszonyairól lehetőleg kimerítő tudósításaikat hozzám vagy Ónody Géza, Simonyi Iván s Szalay Imre barátaimhoz beküldeni sziveskedjenek. Az e tárgyú levelek egészen bizalmas jellegűek lévén, természetesen, hogy azok hírlapi közlés tárgyát nem fogják képezni.

Istóczy Győző.

Közöljük fenti felhívását Istóczy Győző képviselő kitünő elvtársunknak, örömmel győződhetik meg abból mindenki, hogy a zsidó ellenes mozgalom különösen tekintettel a jövő követeléseire, országos szervezete megindult. Különös megalapozásunkra szolgál, hogy ez országos mozgalom bizalmi férfai közt Szalay Imre, megyénk népszerű képviselőjének nevét is láthatjuk, természetesen következzék ez Szalay képviselő úr azon korrekt eljárásának, hogy megfelelőleg a választó kerületétől kapott bizalmi feliratnak, kilépett azon úgynevezett függetlenségi körből, mely eredetileg a függetlenségi párt azon tagjából alakultán, kik a társas összejövetel és eszmecsere szükségét érezték, utóbbi időben minden alap és jog nélkül bizonyos hivatalos hatalmat tulajdonított magának nem csak saját kör tagjai, de azon számos függetlenségi párti képviselők felett is, kik a kör tagjai soha sem voltak, sőt e magát túl ért kör a legutóbbi időben, már a pártnak magának is akart szabályokat előírni.

TÁRCSA.

Haldokolva.

Ott, a hol már nem fáj semmi . . .
Én csak oda, oda vágyom.
Végy öledre, s ringass el te
Álom nélküli nagy álom.
E dult szív égő sebet hadd
Fedjék ama hideg hantok . . .
Édes lesz ott megpihenni,
Elpihenni majd alattok.

Nem talál már itt nyugalmat
Ez a szánya szegett lélek,
Ott vergődik összetörve
Romjain, a hit reménynek . . .
Nem talál egy enyhe fészket
Sehol, széles e világon,
Hol egy kissé megpihene,
„Temetőbe sírba vágyom“ . . .

Oda, hol már nem fáj semmi . . .
De van-e hely a világon?
Hol téged feledhetnélek
Más keblén nyíló virágom!
Le — a föld sötét ölére,
Avagy — fel a fényes menybe,
Mindenüvé! a te képed,
A te emléked viszem be.

Égi üdvben, kárhozatban,
Csábos arczod felém ragyog:
Te miattad lettem én ily
Nyomorultta, milyen vagyok!
Te, kit fellázadt szívemnek
Vádja üldöz, átka éget,
Majd — kit, ismét áldva áldok,
Mint bűnös az üdvösséget!

— De ne félj, a haldoklónak
Ajkán, elmém az átok;

Különösen a zsidó kérdésben, a kör vezetői teljesen nép és nemzet ellenes állást foglaltak el, belőlök jutott védő a tiszta-eszlári gyilkos zsidók számára, készek voltak a kormánypart nézetét támogatni, a mint az a tapolezai kerület zsidó ellenes kérvényét, elutasította, sőt azokat, kik zsidó pajtáskodásból választóik bizalmát elárulni nem akarták, ök merészkedtek vádolni, hogy nem a függetlenség eszméit követik. Helyesen, nagyon helyesen cselekedett Szalay képviselő, hogy ezen elzsidósodott körből kilépett, és megmaradt annak minék öt választói oly régen ismerték, a minék öt megválasztották, a zsidók által le nem kenyerezett tiszta függetlenségi képviselő.

„Jogos alapon nyugszik.“

E szavakkal indokolta meg a nyir-egyházi kir. törvényszék Solymosi Eszter meggyilkolásával gyanúsított zsidók ellen a vádhatározatot, melyet a bíróság a kir. főügyész indítványára hozott, ugyanakkor bűnpalástolás végett vád alá helyezvén azokat, kik a dadai hulla csempészet által, a gyilkosság kiderítését meggátolni akarták.

Valahára! Hiába volt tehát az összes zsidóság összeröffenése, hiába adózott ezen vérvád elhallgattatása czéljából, a szegény ügy, mint a millió zsidó. Mindent megkísérlettek; mesés összegekkel szolgálatukba fogadták a képviselő tekintélyét, az ügyvéd tudományát, ténta tengert irt el érdeklükben a zsoldjukban álló sajtó; rágalmaztak; üldözésről vádaskodtak, ök a gyilkosok; szemtelenkedtek; tolokodtak a trón zsámolyáig; hová csak jutni is, csak a becsületnek volna szabad. És midőn már-már hitték, hogy működésük sikeres, midőn hitték, hogy az ő istenük a pénz már meghódította az egész világot, akkor érinti őket az egyedül igaz Isten ujja, tanulságul a zsidóságnak, hogy Eszter ártatlan vére, nem emberekhez, hanem Ő hozza, a mindenhatóhoz kiált igazságért és bo-

szerűt, és nem tévedt a kereszténység, midőn hitéből merített reménységgel, ezt igazságos Istenétől buzgó imáiban kérte.

Piros pünkösöd! Ünnepe a kereszténységnek, emléke a szent lélek áldásának, melylyel az apostolokat képessé tette isteni küldetésük teljesítésére. Ünnepe, mely meghozta híret az első lépésnek, melyet egy áldásodban részesült bíróság tett, hogy az áldozatnak igazság szolgáltatassék, örökké emlékezetes lesz az a kereszténység elűt. Késik a tavasz, alszanak a bimbók, melyek virágaitól kölesönz a pünkösöd piros mellék nevét, de az igazság szent szava felrészíti Eszter piros vérenek emlékét, hogy annak minden egyes cseppje, mint izzó láva hasson a keresztény szívekbe, hogy ébredjenek az alvók, lassanak a vakok, higgyenek a kételkedők.

A magyar igazságszolgáltatás egyik óra, a királyi főügyész emelte a vádat, ugyanazon országos méltóság, kinek midőn fenkölt lelke a borzalmas gyanut, e korunk felvilágosodására meggyalázó büntényét a zsidóknak, csak képzelhetőnek is tartani vonakodott; mi, kik a vérvádat a zsidók ellenében nemcsak ez egy kitudódott esetben, de tanaik ismerete folytán mindig alaposnak tartottuk, nem láttunk ebben mást, mint önkénytelen vonakodását a nemes szívnek, emberre . . . még ha zsidó is . . . talán elhamarkodva mondani ki a vádat, egy oly büntényért, melyre csakis a talmud setét tanáiból merített, örvöngésig vitt fanatizmus teheti képessé a vadállattá vált zsidót. Midőn azonban a tények kéréllhetlen logikája, halomra döntötte a zsidók által emelt ködvárakat, és a büntény a maga borzasztó valódiságában állott a vizsgálódók szeme előtt, nem késett a főügyész vádat emelni a gyilkos zsidók ellen, mindazon érvekkel, melyeket az igazság megkövetelt, saját lelkiismerete parancsolt. Ez érvek nyomán mondotta ki a bíróság, hogy a vád jogos, tehát a gyanu alapos.

Mert hát egy ötvenes, ha ötven frt is az mégis csak egy darab. Jobb azt felváltani öt darab tízesre. Többet mutat a tárcza.

De tanácsos is. Mert ha „apró adósságát itt-ott törleszteni akarná, azon eshetőségnek tenné ki magát, hogy valamely apró tartozás fejében az egész ötvenest is megtalálják marasztani. Az ilyesmit jobb apró bankóval megreszkizni.

Elment tehát egy hitrokona-hoz, kérve hogy váltaná fel az ötvenest. A gazda nem volt hon, csak a nő. Ez készséggel teljesítette ebbeli kívánságát, s kiolvasott neki öt darab bankót mint 10 frtosokat.

Ezen öt bankóból éppen az ötödik volt az, melybe a sátn belebujt, hogy Moriczunkat megölje.

Moricz kiment a boltból nagy elégedetten. Örült a lelke annak, hogy már most egy boltos tudja azt, miszerint neki ötven frtja is szokott lenni egy csomóban. Azon gondolkodott hogy nem jó volna-e most egy másik boltba menni s ott egy ötvenest kérni az öt tízesért. Aztán ismét harmadik boltban az ötvenest felváltani, s ezt így folytatni sorban. Mindazon boltokban a hol neve az „Emlékkönyvben“ még nem figurál. Így aztán ha azok itt-ott elbeszélnek, hogy ennél is amannál is látott ötveneseket. Mennyire megfellehetné az ugys nagyon megviselt hitelét!

A sátn azonban nem nyugodott ott a tárczában, s addig ingerelte Moriczunkat hogy csak nézze meg ötöt egy kissé. Csak egy kicsit pillantson be hozzájuk a tárczába.

Moricz engedett a sátn sugalmazásának és benézett tárczájába. Megolvasta a tízes bankókat. Egy, kettő, három négy . . . de mi az isten nyila ez? . . . az ötödik bankó már nem tízes hanem Jehova segély! . . . százás.

Sakter ugysejelen százás! — Azon uj módi két alaku százások egyike, melyeknél a

A vád csak egyszerű gyilkosságról szól, de ha tekintetbe vesszük azon körülményt, hogy a gyilkosság egy szegény leányon követtetett el, kitől rabolni nem lehetett, hogy sinagógában, tehát zsidó felfogásu szent cselekményekre szánt helyen, követtetett el; hogy egész sereg zsidó volt tanuként jelen, midőn Eszter véret édenybe felfogván, nyilván utóbbi használatra fazékba öntötték; alig marad más feltevésnek hely, mint hogy itt ritualis gyilkosság, a zsidóknak vallási véraldozatáról lehet csakis szó.

Alig hiszszük, hogy van keresztény olvasóink közt egy is, ki fel ne fogná horderejét annak, midőn egy törvényes bíróság, hosszas beható vizsgálódás után kimondja, miszerint alapos a gyanu, hogy Solymosi Esztert a tiszta-eszlári sinagógában a zsidó sakterek megölték.

Mi következik ezen alapos gyanuból, elmondjuk.

Nincs ugyan jogunk azt mondani, nézzétek keresztény testvéreink, e sinagoga nem egyéb mézarszéknél, hol istenünk, vallásunk kigunyoltatik; melynek homályában gyermekeink kinzások közt feláldoztatnak, egy idegen vérszomjuhozó istennek; nem nyugodhatunk meg addig, míg ennek helyén fű nem nő, melyen marháink legeljenek. — De igenis jogosítva vagyunk egymást inteni, óvjátok gyermekeiteket a sinagógától, semmi szép szavakkal be ne csábítassák magukat; követeljétek-elföljáróitoktól, hogy örködjenek a sakterek felett; de örködjetek magatok is, különösen mikor idegen zsidó jár a faluban, szemmel tartásatok gyerekeiteket, ez szabad, ez kötelesség, mert királyi bíróság mondta ki, hogy a vád alapos.

Nem mutatunk minden egyes zsidó lakta házra ujjal, nem mondjuk és nem mondhatjuk itt gyilkos lakik; de jogunk van figyelmeztetni szegény sorsu keresztény testvéreinket, kiknek

takarékosság szélsősége, kicsiny a tiszteő alig megkülönböztethető termékekben jelentkezik. Moriczunk megtörölte ismételve szeméit, mert nem hitt nekik. Épen náthában szenvedett, s ilyenkor a szemek ingerlékenyek s tán azért lát két nullát az egy helyett.

De nem. Nem csalódott mert a többi bankó az egyes mellett csak egy zérust látatott.

Tehát van egy százasa is. Valjon miként lehetne ezt tudatni a világgal hogy neki nem csak tíz forintos bankói vannak a tárczában hanem százasa is.

A bankóbeli sátn azt sugta neki, hogy menjen a »Korona« vendéglőbe s ott csináljon magának egy kis jó napot, igyék meg legálabb hat deci bort, és fizessen a százással. Majd mily gazdag embernek fogja őt a vendéglős pinczérje — a drusza — nézni.

És Moricz halgatott a gonosz sugallatra betért a Koronába egy kis kváterkára — s mikor a bortól kissé szokatlan kedvre derült, előhuzta a százast, át nyujtva azt a pinczérnek.

A pinczér elfogta a bankót megnézte azt — aztán ránézett Moriczra, aztán ismét a bankóra. Valjon mien bámult olyannyira?

Az juthatott észbe, hogy mily jövedelmzővé válik még a ló csont is élmes kezében, és hogy a ló még halála után se szűnik meg hasznos lenni. És hogy nem jobb volna neki is — a helyett hogy egy üveg sörfért nagyságos urnak nevezze 24 órán át a vendégek valamelyikét — ló csonttal kereskedni?

A százast felváltotta és vissza adott Moriczunknak.

De oh átkozott sátn, éppen akkor mikor Moriczunk a százast átadta váltani — megjelent egy pandur örmester képeben ott. Kinek pedig ott semmi dolga se volt. Nem

gyermekait a sanyaru sors kényszeríti zsidót szolgálalni, hogy azon részvét, azon tagadás, azon palástolás folytán, melyet a tiszta-eszlári gyilkossággal szemben az összes zsidóság követett, joga, sőt keresztény családapai kötelessége mentől gyakrabban meggyőződni, gyermeke megvan-e, nehogy hónapok mulva hallja a mesét, hogy ekkor meg ekkor eltávozott, azóta senki sem látta. — Ehez jogunk van, jogunk van gyanakodni, mert királyi bíróság mondta ki, hogy a vád, tehát a gyanu alapos.

Külömben pedig várjuk nyugodtan a végítéletet, bizzunk az igazságnak soha el nem maradható győzelmében. Megtörhetlen hitünk, hogy a zsidó gyilkosok még oly konok tagadása, a jól megfizetett védők furfangjai, mind nem lesznek elégségesek meggátolni, hogy az igazság ki ne derüljön, és az ártatlanul kiontott vér kiengesztelve ne legyen, teljes bizalommal várjuk az eldöntés óráját, és valamint az ítélet után, senki sem fogja mondhatni, hogy lehetetlent kívánunk, jogellenest akarunk, izgatás, felforgatásra törekszünk, ha törvényhozásunktól követeljük, hogy most már nemcsak megélhetésünk, nemcsak meghagyott filléreink megtarthatása, nemcsak fajunk fentartása; de gyermekeink életének mentése tekintetéből is törvényt hozzon, mely hazánkat a gyilkosoktól megszabadítsa; úgy nem mi leszünk okai, ha ezen bizonyára jogos kívánságunk, ugyanazonos lesz azon anyyi ezer és ezer keresztény nevében hangoztatott óhajjal — ki a zsidóval.

Kaziszi.

A »Lloyd« Somogy megyét méltatja legújabb kedélyes kegykedéseire. Azon alkalomból, hogy a multmegyei gyűlés rögön itélő bíróság alkalmazását kérte, bele fúj a repedt Sófárba, sőt örömben még egyet rug is a szerinte haldokló vármegyén. Hát bizony mi megnödjünk magunk is, ha baj van, s ha a pandur éppen együttlop a tolvajjal, azért el nem hallgatjuk, ha a »Lloyd« s akárhány zsidó Journé e felett még oly veszetten ujjongana is; mindenki úgy tesz, mint a hogy az megilleti; a zsidó elutolsó — ha lehetne a sakterok rituális gyilkosságát, ha egy zsidó bankár vagy pénztárnok odébb áll a kassa kíséretében, erről hallgat, mert hát úgy kívánja a zsidóerdők s úgy parancsolja a Schulchan Aruch; de ha egy szegény pandur, kinek egész életében nincs anyyi jövedelme, mint valamely zsidó urnak egyetlen syndikatus ad, lopni talál, hát ha még az a pandur arra a vakmerőségre is vetemedik, hogy a család zsidót is elfogja, akkor nagy a Geseres a pandur »Amtshätigkeit«-ja felett; s egekig dicséri a zsandárt. S nagy a löriment a Comitats Wirtschafft felett. Hát az igaz, hogy még Comitát lesz, nehezen lesz az Iczikből viczispán, de még szolgabíró sem, s ez nagy baj és demorosság lehet Israelben, de a magyar embert

is pandur lehetett az hanem maga a bankóbeli sátán pandur örmester ruhában. Mit is keresett volna ott mást, ha csak nem azt hogy Moriczunkat megrontsa . . .

Moriczunk nem sejtette, hogy az ördög ma vele minő szándékkal van, nem is sejtette mert egy szót se szolt neki.

Moricz tehát összeszedelőzött, és mint ki jól végezte minden dolgát haza gyentetett.

Egy kis jó kedve volt, de hiszen az természetes mikor az ember egy nap egy ötvenest és egy százasat felválthat, és hozzá bort is iszik.

A boltban azonban hol Moricz az ötvenest váltotta nagy a zavar. A fijköböl egy százas hiányzik. Ki vihette el?

A fijkökhöz senki más a nön kívül nem nyulhatott. Végre észébe jut a nőnek, hogy ő váltotta fel az ötvenest és adott öt darab tiszest vissza, tán azok egyike volt azát okozott százas, melyet Moriczunk megrontása végett a sátán magára öltött.

A kereskedő a szolgabíróhoz megy panasza, hogy mily eszláru járta odahaza mig távol volt.

Es oh gonosz sors. — Az örmester ott van s azonnal jelenti, hogy ama százas felváltatásának szemtanuja volt.

Es most sült ki, hogy a sors mily gonosz kelepczét vetett Moriczunknak, és miként galabodott bele szegény egészen ártatlanul.

Most szegény feje külön audienciára hivatott meg, hol is alkalma van tapasztalni, hogy mily veszélyes egy százas bankót korszában mutogatni, s azt egy örmester szemeláttára felváltani, s hogy boldog volt ő addig mig új százas nem váltattott.

Garmoldes.

csak arra ösztönözheti, hogy annál szorosabban ragaszkodjék ezen, már azután elvitázhatalanul a mi páinkról reánk maradt, instituczióhoz. No meg mondjuk csak ki azt is, hogy ennek a nagy zsandár ömlengésnek — ám teljék benne kedvök, mi nem bánjuk, ha az isten annyira felviszi is dolgukat, hogy az utolsó tisztességen is kísérők lesznek — bizonyos eszlári zamata van; azt mondogatták, hogy ott a sakterokat megcirógatták a szabolsi pandurok, s a nemes zsidó vér ezen »Vorarbeitólás« emléken jön alkalomilag — a maga módja szerint — forrongásba; hát ez bizon megbocsát-hatatlan ha igaz! Mi sem bocsájtuk meg, mert nem szeretjük a fél munkát, melynek tulajdonítjuk azt is, hogy a nyiregyházi törvényszék által hozott vádhatározat indokai között az önbeismerést nélkülözzük.

A zsidó anyakönyvek vezetői iránt a vallásügyi minister egy körrendeletet bocsájított ki, melyben felszólítja a törvényhatóságokat, hogy maguknak tüzetes tudomást szerezve, jelentést tegyenek képességükről és kiltéről azoknak, kik a zsidó anyakönyveit vizsik. Nem vonjuk kétségbe a miniszter ur jó szándékát, de szerintünk a kiindulási pont téves levén, az említett körrendelet eredményre nem vezethet. Ugyanis a ministeri rendelvény azon felfogásból látszik kiindulni, hogy a zsidó anyakönyveinek rossz vezetése, melyből annyi zavar támad a honosság megállapítása körül, és különösen annyi zsidó vonatik el a katonakötelezettség alól, a tudatlanságnak és az anyakönyvvezetők hiányos képzettségének kifolyása, mig ez szerintünk egészen téves felfogás. A zsidók, anyakönyvek vezetésében, hogy a jelzett és államilag nem törhető szabálytalanságokat elkövessék, nem tudatlanul, hanem oly furfanggal járnak el, miszerint nem a tudatlanságot, hanem azon rafineriájukat kell ellenőrizni, melylyel ép igen ügyesen oda dolgoznak, hogy fiait a katonakötelezettségtől elvonják; ha a rossz, vagyis hamis könyvvezetés csak tudatlanságból ered, akkor néha, csak előfordulna avon eset is, hogy valaha zsidó tévesen lesz katonának állitva, mig azt tapasztaljuk, hogy a tévedés mindig csak zsidó kimentésére szolgál. Nem a zsidó anyakönyvvezetőket kell jobban kimitvelni; mentől ügyesebbek lesznek, csak annál furfangosabban fognak csinálni; hanem a keresztény hatóságokra kell bizonni a zsidó anyakönyvek vezetését, akkor majd számon tarthatja a status, hány darab zsidója van, mi már csak azon tekintetből is hasznos lehet, hogy ez uton pontosan kiszámítható, mennyi papiros lesz annak idejében szükséges számukra utvelekre.

Bizalmas beszélgetések a néppel.

IV.

Bizony csak régóta nem irtam én már e lapokba; pedig hát tudom, hogy elkelve minden számba, egy kis népek szoló irás, egy oly lapnál, melynek már a címében is benne van a Nép nevezet. De hát nem értem rá; más egyéb dolgom volt. — Ezentúl azonban azt hiszem, gyakrabban találkozunk egymással ezen a téren!

Az ellen a pálinka ellen van nekem — úgy hiszem alapos — kifogásom, a mit teveled jó magyar népem, az újabb időkben kivált — már csak nem úgy itatnak a hátad mögött markukba nevető regale bérlők — mint a vizet, s mellyel aztán ép csontjaidba becsempészik azt a zút, mely egészségedet örli naponta, és észrevétlenül, s mellyel házádba beplántálják azt a penészt, mely oly siralmas kinézésűvé teszi annak belsejét, hogy egész számalom nézni arra!

Látja Isten lelkemet, s tudja, hogy igazán szivemből örülök annak, ha téged édes jó magyar népem vidámnak, és jó kedvűnek lát-lak ebben a szomorú világban, s még akkor is csak jóízűen mosolygott kitoró kedveden, mikor horos íveggel kezdedben tánczolva lépkedsz végig az utczán; mert hiszen Vörösmartyként — gondolom csak ismered ezt a nevet, s nem szükséges mondanom, hogy ennek viselője egy derék magyar költő volt. —

Bort megissza magyar ember
Jól teszi . . .
Töle senki e jogát el
Nem veszí . . .

de mikor ott látlak — persze csak lelki szememmel, mert én ugyan pálinkás lebuja, vagy akár felbuja is be nem nézek — abban a büzhödt levegőjü pálinkás boltban szürcsölgetni azt a kotyvaléket mit — orvos rendőri közvegeink élhetetlenségének mamlasz elnézése folytán — elődbe tesz kézdörzsölő hajlékonysággal a téged most még késszéggel szolgáló, de nem sokára már lenézőleg uraló Jankelesz, már akkor csakugyan felfortyan én bennem is valami méregfélle, és úgy szeretném, ha onnan valahogyan kitüdnélak csalmi szép szerivel; mert arra. — hogy én onnan téged édes jó barátom kidobjalak — már nem vállalkoznám semmi árért sem. No de majd elvezezi ezt helyettem a Jankelesz gazda is, mikor nem lesz már zsebedben egy veszett krajczár sem, s az a penész virág meg házában már annyira meg nőtt, hogy csak a dobszóra vár, s azonnal elhullatja megért magjait. Ezekből a magvakból aztán nincs az a gőzmalom a világon,

a mi kenyérnek való lisztet öröljön magad, s szerencsétlen gyermekeid számára.

Szerencse még ha az a zút, mi csontjaidba furta magát, s örölgött ott naponként — hagyott egy kis épséget tagjaidban, s képes vagy még a munkára, mert ekkor még csak eltengetheted napjaidat valahogy koldustarisznya nélkül is — szolgálatába állván az idők multán pusztát bérlő Jankelesznek, ki megfogad bérresnek, ha kötelezed magadat arra, hogy Karácsony első napját kivéve, nem tartasz ünnepet, de dolgozol ünnepe és vasárnaponként is egyaránt. — És ekkor aztán ott kin a pusztában csak eléldégsz valahogy addig a meddig bírod a munkát. gyermekeid is felnevelsz szépen, mint az a kis borju, mi ott legel körülöttem . . .

Meglehet, hogy lelked nem háborog, megtud nyugodni sorsodon . . . de azt már képzem, hogy mikor úgy piros Pünköszt napján ott ballagsz a szekér után, s a szél elviszi hozzád a szomszéd faluból azt a harangszót, mely templomba hívólag emlékeztet téged is arra, hogy ma ünnepe van, éppen a lélek ünnepe — még is csak eszedbe jut ekkor, hogy tulajdonképen neked is volna lelked, s annak is kellene már egy kis táplálékot adni . . . és ekkor nem hiszem, hogy meg ne mozdulna lelkedben valamely, s nem volna szemeidbe olyanforma kis cseppet, a melyen ott ül azon a kis útszéli fű virágján, mit a válladról lefogó ostor sudára oly kíméletlenül érint, a mint azt húzod magad után a földön . . . nem hiszem, hogy meg ne esendülne füleidben az évekel előbb még a te ajkaid által is oly buzgóan énekelgetett ének.

Oh mi édes vigasztalónk!
Légy kegyes megoltalmazónk,
Hogy maradjunk utaidban,
Ne csüggedjünk háborunkban . . .
Erőddel elménket készítsd . . .
Gyenge hitünket erősítsd . . .
Hogy halál, és az élet által
Hozzad siessünk nagy vágyással!
Alleluja! alleluja! . . .

H I R E K.

— **Eljegyzés.** Bonyhádi Perczel Géának kedves leányát Mariskát, legközelebb eljegyezte Eberswaldi Siegler Konrád cs. kir. főhadnagy. Sok boldogságot az új frigynek.

— **Házasság.** Dr. Rimánóczy Ferencz f. hó 12. vezette oltárhoz Hardtmann Marianne kisasszonyt Mindszentről. Legyenek boldogok.

— **Ismét párbaj.** A közös hadsereg Kaposvárot állomásozó zászlóaljainak, két tiszt jeleltje kard párbajt vívott, az egyik fél, mint haljuk bal karján veszélyes sebet kapott. Ohajtjuk ne legyünk kénytelenek, korunk e beteg tünetének, szomorubb következményét regisztrálni.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Az itt állomásozó 52. ezred egy legény öngyilkos szándékból fegyverével magára lött, a puská elcsuszván karját találta. Altitól egy kisebb kihágásért reá váró büntetéstől való félelme vitte e lépésre.

— **Felhívást bocsátottak** ki Lovag Bischoff Orest alezredes, Hirt Jenő és Krall Ágoston százados urak, melyben hivatkoztán, a katonaság s polgárság között fentálló jó viszonyra, annak tovább fejlesztésére, társadalmi összefogást célzából, a czéllövészeti alakítására hívják fel. A czéllövészeti és civil fegyverek, vadász puskával Flobert fegyverrel és pisztollyal gyakoroltatnék, mi elég változatoságot helyez a lövészet kedvelőinek kiltásba. Üdvözljük a felhívást aláírt tiszt urakat ez elismerésre méltó tapintatos törekvésükért városunk társadalmi életének élénkítésére.

— **A fiadi molnár** meggyilkoltatása iránt erőlyesen folyik a vizsgálat, mint haljuk a kocsis igen terhelő vallomásokot tett, úgy látszik egy, jó magyar népünknel, még eddig hála isten ritka családi dráma szomorú vége játszódott ott le, a vizsgálat eredményéről, értesíteni fogjuk olvasóinkat.

— **Andocson a pünkösdi bucsu** sok ezer nyi nép által látogatott, a távol vidék, Kalocsa, Győr, Fehérvár, Pápa stb. is nagy számmal volt képviselve, a véle összekötött vásár nagy pénzforgalmat idézett elő. Jellemző a népünkben mindinkább fokozódó zsidóellenes hangulatra, hogy az ifj. Hagelman Károly kaposvári nyomdájából kikerült és Somogyi Árpád által irt és kiadott zsidóellenes ima, melynek mottoja: „Mi a tyánk . . . ments meg minket minden . . . zsidótól, sok ezer példányban elkelt, a nép egyes példányokban, az ugynevezett históriások koncz szám vetétek tovább adásra.

— **Telekiből írják:** E faluban a kath. hívek évenként két bucsut és azzal bucsuvásárt tartanak, de miután e vásárok ezen kis községnek több kiadást okoztak, mint jövedelmet, elhatározatott, hogy a tavaszi bucsu, vásár nélkül lesz megtartva. De nem így határozta az a falunkban lakó zsidó, kinek szavajárása: khutyának parancsol, khutyát reguláz a paraszt, ez a zsidó azt gondolván, ha ez a vásár nem lesz meg, mennyi rebachja vesz el: elment a szolgabíróhoz és attól a vásár megtartására engedélyt eszközölvén ki, azt a környékben ki is hirdettette. A zsidó bucsu azonban ugyan nem sikerült, összesen megjött hat db zsidó iparos és nyolcz pandur, hogy megvédjék a zsidót, ha a község megakadályozni akarják a

bucsu vásárt. Biz azt senki sem zavarta, csak a zsidók szidták egymást, hogy felültek, mert közönség nem levén, nem adtak el semmit, megmaradt a penészes bor, rossz pálinka, a község nehepe pedig jól mulatta magát a Mátyas, Rebekha, Nácsi zsidók jajveszékésén. Végül bevallván a levél az egyszerű község ily dolgokbani járatlanságát, kéri a »Népjog«-ot magyarázni meg neki, mi köze van: a kath. templomnak bérbe nem adott bucsujához, zsidónak, szolgabírónak és a vármegye 8 pandurjának?

— **Somogyi** lapársunk újdonságai közt olvassuk, kedélyes szellemmel irt történetét azon két fecskének, melyek meglepő következetességgel minden éjet lapunk szerkesztőjének hálósobájában töltik, csak azt sajnáljuk hogy »Somogy« e kedves állatainkat antisemita hirbe hozta; és ez által a zsidókban ellenszenvet kelt ellenükben, pedig hát mi tagadás benne, mi bizon szeretnénk, ha ősi vándor utjukban zsidaink elkisérnék őket, tul az operetián.

— **Az osztrák-magyar bank** aligazgatójává Kautz Gyula egyetemi tanár nevezte-tett ki.

— **A zala-egerszegi ügyvédi kamara** rendes évi közgyűlésének megtartására határidőül f. évi június hó 2-ik napjának d. e. 9 órája Zala-Egerszegre, a kamara hivatalos helyiségébe tüzetett ki, a tárgysorozat a kamara évi tevékenységéről jelentést, s a kamara pénzügyét öleli fel.

— **Csángó magyar testvéreinket,** mióta egy részök haza telepedett, még inkább bántja a honvágy, de hívják azon levelek is, melyeket a haza jöttelől vesznek, kik itteni sorsukat az előbbihez képest nem győzik dicsérni. Így már a 900 személyből álló n e g y e d i k raj is megérkezett május 14-én Szegedre, hogy mindenhol testvéri fogadtatásban részesülnek, az tudni való.

— **A tiszta-eszlári bűnygyben** június 19-én tartatik meg a végtárgyalás, a nyiregyházi törvényszék újabb határozata folytán. A saktervédők egygyel szaporodtak, mert Heumann nyiregyházi ügyvéd két deliquens védelmet átadta Friedmann Bernáth pesti ügyvédnek.

— **A budavári rablógylkosság.** Szantner József, a kit a gyilkosságban való bűnrészség gyanuja alatt csak nem rég tartóztatott le a vizsgáló bíró, egészen úgy viseli magát, mint többi vádlottársai. Ő is tagad minden bármi lényegtelen körülményt is s meg nem tántorodik a tagadásban, ha mindjárt a leghitelesebb módon bizonyítják is be neki az ellenkezőt.

— **Bécsben** Myrthes neví házi ur bűnygyét tárgyalta le a napokban, a ki bérlőjét egy korszároost teljesen tonkre tette az által, hogy lejárt a pinceszébe s csapon lévő borai-ból naponta több kevesebbet ellopott. A potya bort azonban drágába büntette a bíróság, mert elitelték a házi urat öt évi börtönrre s a károk megtérítésére.

— **Amerikába** minden nagyba megy, a dohány gyári munkások beszüntették a munkát, mig azonban Európában ez egy-egy városban, sőt többször csak egy-egy városrészen történik addig az amerikai munkások összefogtak mind, s a munkát megtagadták mind, vagyis mintegy 100 ezeren; ennek természetesen az lett következése, hogy igazságos kérelmük rögtön teljesített.

— **Chambord gróf,** ki magát a legitimitás elvei szerént francia koronára jogosítottnak tartja Froszдорfban, Ausztriában halálos beteg fekszik. Netán bekövetkezé halála esetére a megüresedett — képzelti — trón betöltésének kérdése miatt bizonyára nem lesz háboru.

V i d é k r ö l.

Szill, május 10-én 1883.

Tekintetes Szerkesztő úr! Legyen szives tért engedni becses lapjában a következő soroknak.

Azon sok zsidó hunczfutériák, melyek manapság már napirenden vannak, annyira felforralták már bennem a vért, hogy lehetetlenség továbbra is szó nélkül hagyom azon gazságokat, melyek itt nálunk — e zsidófészekben — azok által elkövetve mérges nádalyként elterjednek. Mi antisemiták; nem ok nélkül lettünk azokká, hanem egyenesen ok a zsidók kényszeritenek bennünket az antisemitizmusra. Hogy ez így van, szolgáljon bizonyítékul a következő eset is.

Folyó hó 8-án este a mint a kanász a disznókat ereszté haza, Weisz Samuel háza előtt azok egészen a bolt ajtó előtt jöttek, hol az említett zsidókereskedő éppen nejevel kinn üldögélt s így ok, már t. i. a kinn ülők akaratlanul is a disznók társaságába keveredtek. Ez persze nem tetszvé Weisz uramnak ráförmé a disznók előtt menő kanászra, hogy miért ereszté oda a disznókat, pedig ennek a kanász nem volt oka, mert csak nem vezetheti fölülén fogva azt a disznót, (mint kellene azt tenni sok két lábú disznóval.) A disznók után ballagó kanász fia erre azt mondja a zsidónak: „ha nem tetszik, hogy a disznók oda mennek, hát kerítse be a háza elejét.“ E szavakra kiugrik a boltból egy mustra birka-pofájú zsidó suhancz, neki megy a kanász-bojtárnak és azt arcul ütí, igen természetes, hogy ez is vissza, azaz pofán ütötte a zsidót,

a mire azt »fanyelvű« fütlegelni kezd fia segítségnyira agyba-sebekkel fej zsidó csordátán következő plus-ultrája. hogy az e m megtorlás n igali szolgab gatra. tehát — Fel is ve ha valaki csa csődült népsé minden zsidó nagy számm hogy tüzese győzött a hi zatot elszélye is rosز vért azomban egy megboszulán s a hány z gönyözött v mire már a nek vége volt — Ezen es lakosság köz hogy zsidó t — A jársá revén a láté testi sértés“ adatott át, hivta a kan W. mézes-m vel rábirta a borban kiegy békült is a vele a teling Mondj maguk a z tákká? — I hetvenkedni, ördög. Ez á s azt nyert mindjárt a Nem is lehe Így vagyunk s még is ok tam tölük, h mint mi öke hogy hol ő hátul.

Tekint 15-ik számú című czikke bárcsak Mag lakatlan ter hová saját z seti ösztönöz vagy menné csak itt ne v ket ne csalná A köv község kis Ugyanis: Volt a rüs hordója hordóba bel boldondító né ségü kútvizz mely a faka hasonlő nyu a bái vend zott bor, az megtisztult fi

Igen, l darab 7 ak pénzen (lite égbé kiálltó Pedig bái meghívó leendő.“ Hogy z zonyítja a ráksii ember Vidd e badits meg a Hiszen s jövendőt. De fá nagymestere addig bünhö lesz Egyipt kölcsé mindi rontó zsidók gyar nép kö

Ilyen sakter, kine fedeztetett v megette — felháborodás s nagyobb ig nek még új maga tulajdo De, ho tetve, ugy a nincs róla tu

a mire aztán többen, köztük Weisz Mózes „fanyelvű“ fia is rároffentek a bojtárra s azt ütlegelni kezdék. Ezt látva a kanász, mindjárt fia segítségére indult, de vesztére, mert anynyira agyba-főbe verték szegényt, hogy tátongó sebekkel fején csak alig, hogy képes volt a zsidó csordától szabadulni. De még csak ezután következett a zsidó szemtelenség non-plus-ultrája. — Weisz Sámuel érzéven azt, hogy az e miatt felizgatott népség gazságukat megtorlás nélkül nem hagyja, azonnal irt az igali szolgabírószághoz, hogy a nép fel van izgatva. tehát rögtön pandurokat kér küldeni. — Fel is volt a nép izgatva olyannyira, hogy ha valaki csak egy szóval mondta volna az összesodult népségek, hogy „üssétek“, hát reggelre minden zsidó ki lett volna nyújtóztatva. Oly nagy számmal futott a lakosság a helyszínére, hogy tüzeset alkalmával sem különben. De győztes a higgadság és szidva az átkozott fajzatot elszéledtek. Még az intelligens körökben is rossz vért szült e zsidó brutalitás. — Este azonban egy csoport parasztleány — ezt megboszulandó fitykósokkal cirkált az utcán s a hány zsidóval találkozott mind megdöngyözték vagy kövekkel meghajigálták, de mire már a pandurok megérkeztek, mindenek vége volt, csak éjjeli örök voltak az utcán. — Ezen eset oly nagy elkeseredést szült a lakosság között, miszerint több mint valószínű, hogy zsidó ütlegelésnek folytatása következik.

A járási orvos úr a megvert kanásztól felvevén a látélelet, az egész ügy, mint „könnyű testi sértés“ vétsége az igali járásbírószághoz adatott át, de mint tudom Weisz egyezségre hívta a kanászt, ez tőle 200 frtot kért, de W. mézes-mázos (foghagyma illatú) beszéddel rábirta a kanászt, hogy az vele 80 frt s 1 akó borban kiegyezett. — Ha ez így van is, ha kibékült is a kanász a zsidóval, nem békült ki vele a telingereit népség.

Mondja tehát most már valaki, hogy nem maguk a zsidók tesznek-e minket antisemitákká? — Igen is úgy van. Pedig kár nekik hetvenkedni, mert hisz úgy sem alszik az ördög. Ez által is csak olajat öntöttek a tüzre s azt nyerték vele, hogy ezután alkonnyatkor mindjárt a tyukokkal kell oduikba vonulniuk. Nem is lehet most esténként látni egyet sem. Így vagyunk tehát itt a zsidókkal. Jajgatnak, s még is ök kezdenek, sőt már azt is hallottam tőlük, hogy előbb kikergetnek ök minket, mint mi őket, pedig alig hanem úgy történne, hogy hol ök szaladnának elől, hol pedig mi hátul.

Bánkó Matyi.

Azsaló, május 12. 1883.

Tekintetes Szerkesztőség! A »Népjog« 15-ik számában »De hát hová menjenek?« című cikkét olvasva, önkéntelen is felsőhajtottuk: bárcsak Magyarországnak is volna olyan nagy lakatlan területe, mint Oroszországnak van, hová saját zsidait átplántálhatná, hogy természeti ösztönükkel fogva, csalnak ott egymást vagy mennének bár hová az Isten ege alatt csak itt ne volnának, velünk ne laktának, miniket ne csalnának.

A következő embertelen zsidó csalást a község kis bírja mint szemtanu beszélte el. Ugyanis:

Volt a zsidónak három darab 7 akós söprős hordója. Kapja magát a zsidó, a három hordóba beleönt másfél akó bornak nevezett bolondító nedvet; melyet még bizonyos mennyiségű kutyával is feleresztvén, fölrázta a söprűt, mely a fakó színre festett levét békányálhoz hasonló nyulós anyaggyá képezte s ezt itatta a báli vendégekkel. Azt állítva, hogy friss hozott bor, azért ilyen zavaros, nyulós, majd ha megtisztul finom bor lesz.

Igen, bált rendezett a zsidó, hogy három darab 7 akós hordójában levő söprűjét drága pénzen (literjét 20 kron) kimerhesse, — nem égbé kiállító csalás-e ez?

Pedig a Jetelesek nyomdájából kikerült báli meghívón ott állt: »jó italról gondoskodva leendő.«

Hogy milyen pálinkát mér, azt eléggé bizonyítja a már nyilvánosságra hozott szegény rákosi ember megzafórlatlan szomorú esete

Vidd el ur Isten rólink haragodat. Szabadíts meg a legfőbb gonosztól a csaló zsidótól. Hiszen megbűnhődte már e nép a multat s jövendőt.

De fájdalom, a tapasztalás, az élet ezen nagymestere azt látszik bizonyítani, hogy mind addig bűnhődünk kell, mindaddig rajtunk lesz Egyiptom mind a tiz csapása s a nép erkölce mindinkább alásüllyed, míg csaló s erkölcs rontó zsidók laknak a kereszténység, a jó magyar nép között.

Ilyen erkölcs rontó az aszalai kocsmáros sakter, kinek a palásán 9 darab lopott tik fedeztetett volt fel — a tizediket már akkorra megette — mi annak idejében nem csekély felháborodást okozott a jámbor falusiakban s nagyobb igazságot az illető károsultak a kinek meg jutott bírói utón haza is vitte ki ki a maga tulajdonát.

De, hogy ezért a zsidó meglett volna büntetve, úgy a felkért kalmárokat elárulta volna, nincs róla tudomásunk.

* — * — *

Irodalom és művészet.

740 magyar népdal zongorára. A »Magyar Dal-Album«-ból, mely a magyar népdalok egyetlen gyűjteményében, megjelent a IV-ik kötet 7-ik füzeté is a 721—740. számú, dallamokkal. Előfizetési ár egész évre: 10 füzetre 1 frt 80 kr, félévre: 5 füzetre 90-kr. Egyes füzet ára 25 kr. Minden füzet bérmentve küldetik szét. Előfizetéseket legcélszerűbben postautalványon a »Magyar Dal-Album« kiadóhivatalához Győrbe intézendők.

Uj népszimnű. »A száraz malom« Vidor Pál eredeti népszimnűének közkeletűsége dalai: 1. Eltávoztak kedves rózsám, szerző Szentirmay Elemér. 2. Várok, várok szerző Szentirmay Elemér. 3. Gyere rózsám, 4. Árva madár. 5. Kihasadt a hajnal az égen. 6. Fokor ágon. 7. Túl a Tiszán. 8. Nem igaz, hogy a lány hűtelen. 9. Magasan repül a gölya az égen. 10. Édes rózsám. — Énekhangra zongorakísérettel alkalmazta Aczél Kálmán. 1 frt 50 kr.

Uj könyvek. Grill Károly kir. udvari könyvkereskedésében a következő katonai szakkönyvek jelentek meg: »Az egyévi önkéntes a közös hadseregben« e felvételi föltételek pontos felsorolásával s az egyévi önkéntes szolgálata előtt, alatt és után felmerülő viszonyaira vonatkozó adatokkal, hiteles forrás után szerkesztette Kaczányi Géza, a 38. sz. gyalogezred tartaléktisztje. Ára 1 frt 20 kr. »A harmadik sereg és Budapest katonai fontossága.« Irta: Villám Arnold m. kir. honv. őrnagy. Ára 80 kr. Továbbá ugyan csak a fentnevezett kiadásában megjelent »A párbaj szabályai« című füzet. Irta Bolgár Ferenc es. kir. főhadnagy. Ára 60 kr.

Különfélék.

Pünkösdi képek. Mint minden nagyobb ünnepnek úgy a Pünkösdeknek is megvannak jelképei. A bazsa rózsza — pünkösdi rózsza — és a galamb kiválóan a pünkösdi Symbolumai. Az első illetőleg tudvalevő, hogy a rom. cath. Isteni szolgálatnál ez ünnepen vörösek a ruhák, a bazsa rózsza is vörös, s e tájba szokott virágozni, ezért kapta nevét a pünkösdtől. Másik symbolum a fehér galamb; korán a kereszténység első századában előfordul már ez; így a római katakombákban találtak lámpákat melyek galambot ábrázolnak. A templomi székeket szinte galambbal szokták díszíteni, miután az Isten igéjének hirdetője a szent lelket hívja segítségül. A szentléleknek leszállását a Jerusalemben összegyűlt tanítványokra, sok művész vette képe tárgyává, többi között Rafael, Quido Reni, Van Dyk, Rubenz és Gandenzio Ferrari. Tüzes nyelvek képében szállott a szentlélek a tanítványokhoz így mondja a hagyomány. A képeken fehér galamb ábrázolja ezt, mely tüzes sugarakat lövel. A keresztény művészet a tanítványok között szűz Máriának is helyt ad, kiváló helyen. Némely Pünkösdi képen a »szentlélek hét adománya« ki van tüntetve allegorikai képben.

Földünk legöregebb fája a »Bo«-fa, Birmanok Amarapura nevű szent városában. Krisztus születése előtt 288 évvel ültették, így ma 2171 éves. A fa ezen kora hiteles adatok van kitüntetve.

Titok. »Biró: Tanuk állítják, hogy ön törte fel a szekrényt! kívánja azért mégis tagadni.« T o l v a j: Ha bíró ur hiszi hogy a tagadás használ nekem valamit, szívesen megteszem. »Biró: »Valja be ön azt is mi módon nyitotta ki a vasszekrényt?« T o l v a j: »Ezt már nem mondhatom meg mert ez üzleti titok.«

Chinában az utóbbi években megjelent két üstökös rosz égi jelnek tartatik. A császár szigorú parancsot bocsájított ki, hogy hivatalnokai jobban kormányozzanak, neki a nép állapotáról igazat jelentsenek, és a nép bajain minden erejükből segíteni törekedjenek. Mi kár hogy nálunk már az üstökösökre sem tartanak, pedig bizony sokban nem ártana.

Amerikában az iskolában arra is tanítják a gyermeket, hogy hogyan viselje magát tűz veszélye alkalmával, nehogy ilyenkor minden lélekjelenletet veszítve, növeljék a zavart és nehezsítsék a mentést, alsó ausztria ezen praktikus irányt tanterembe már fölvetve.

Bonyolult rokonság. Párizshoz közel egy faluban a következő eset történt, természetesen nagy feltűnést keltve. Egy özvegy atya együtt élt nőlen fiával, kinek egy régibb viszonyából hét fia volt. Az atya tudta ezt, s többször fölshámozta a fiát, hogy vegye nőül a szeretőjét s gyermekeit törvényesítse, de eredménytelenül, Nemrég az apa beteg lett s elhivatta magához a fiát, újból figyelmeztetvén őt kötelességére. Midőn látta, hogy minden intése hiába való, azzal fenyegetőzött, hogy maga fogja azt megtenni, a mit a fia elmulaszt. Az azonban nevetve vont vállat, s nem is gondolt rá többé. Mennyire csodálkozott azonban, midőn megtudta, hogy atyja szavának állott, s unokáinak anyját, s a gyermekeket — 500,000 frankonként — részesévé tette az örökségnek. Most pedig, annak következtében, ilyen rokoni kötelek szarmaztak: az asszony nagyanyja saját gyermekeinek, felesége az apósának, a gyermekek atyja egyuttal fia saját gyermekei anyjának, fiai az ő testvérei, s a gyermekek egyuttal fiai saját nagyapjuknak. Ezt a rokonsági kombinációt lehet különben még tovább is fűzni.

Főpapak statisztikája. A római kath. hierarchiát képező nagyméltóságok száma 229, bele számítva a bibonokokat is, 9 patriarchia, mindkét szertartású, 737 érsek és püspök a latin és 46 a görög szertartás szerint, 343 érsek és püspök in patribus és 6 praelatus.

Gazdászat, ipar, kereskedelem.

Leforrázás és égés folytán keletkezett sebekre sokan a petroleomot ajánlják; de ez nem mutatkozott mindenkor célravezetőnek. Sokkal jobb ilyen sebekre azon kenőcs, mely tojás sárgája és vajból gyuratik össze és pedig úgy, hogy egy evőkanálnyi vajra egy tojás sárgáját veszünk, meggyúrás után vászorra mázoljuk s e vászonnal kötjük be a sebet. Még ennél is jobb, ha két kanál lenolajt ugyanannyi mézszivvel rázunk össze s azzal kenjük be a sebet naponként 2—3-szor. Ez utóbbi szerrel a legveszélyesebb égési sebek is meglepő gyorsan hegednek s gyógyulnak be. Kapni e szert a legtöbb gyógytárban már elkészülve is.

Kaposvári piaci árak.

Május hó 15-én.

Buza	9 frt —
Rozs	6 frt 50
Kukoricza	6 frt —
Árpa	6 frt 80
Zab	5 frt 80
Hajdina	6 frt 60
Métermázsánként.	

Szerkesztői üzenetek.

Sz. S. Megkaptuk, kiadóhivatal September 1-ig be írta.

R. J. K.—Bny. Szavánál fogjuk, s számítunk ígéretének szives beváltására. Különösen azon vidéken nagy szükség van az igaz szóra. Kiadóhivatalunk kívánata szerint jár el.

Duna-Szekcső köszönettel vettük. Kapható könyvkereskedésben is, hol?

Altstetter Dávidné Kiliti Miután kiadóhivatalunk önmek a »Népjog«-ot soha sem küldötte intézkedni nem volt szükség.

Sz. J. Átdolgozás csak rotnán, így pedig nem lehet adni, majd más hasonlót rövid időn.

Háromszin. A mint lehet sorára keritjük.

Csurgó. Azonnal válaszoltunk.

Választó. Az igen idő szerű levél mai számunkból helyszüke miatt marad ki.

Szerkesztésért felelős:

Szalay Károly.

BEKÜLDETETT:

— Figyelmeztetjük t. olvasóinkat Kaufmann és Simon hamburgi ezének mai lapunkban tartalmazott hirdetésére. — Eredeti sorsjegyekről szól ez egy olyan dusan főnyereményekkel ellátott kisorsoláshoz, hogy a mi vidékünkön is élénk részvételre lehet számítani. E vállalat teljes hitelt érdemel, minthogy a leghiteles állam jóttállás adatok, s a fenn nevezett cég is szilárd eljárásáról s számos nyeremények pontos kifizetéséről mindenütt ismeretes.

HIRDETÉSEK.

423. szám. tkv. 1883.

Hirdetmény.

A szigetvári kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Sós István végrehajthatónak Varga ifj. József végrehajtható ellen 250 frt s jár. iránti végrehajtási ügyében, végrehajtást szenvedőnek a darányi 31. sz. tkjvben A I. alatt felvett 1/4 telek tartozékaival együtt 652 frt 25 kr-ra becsült ingatlan az 1883. évi augusztus hó 27-ik napján délelőtt 9 órakor Darány község házánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át o. é. készpénzben, vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 1 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 2 hónap alatt, a harmadikat szintén ugyanazon naptól számítandó 3 hónap alatt, a szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek az alulirt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, nemkülömben Darány előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Szigetvárott, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 1883. évi ápril hó 2-án.

Gruber, kir. járásbíró.

596. sz. 1883. tkv.

Hirdetmény.

A szigetvári kir. jbiróság mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szabó Sándor ügyvéd szigetvári lakos végrehajtható-

nak, Jutács József és neje Hegyi Erzsébet m. lukafai lakos végrehajtható szenvedők ellen 1000 frt és jár. iránti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedőnek a magyar-lukafai 72. sz. tkjvben I. a. foglalt 2/3 telek és 420. hrsz. ingatlanra nézve 1090, egy a m.-lukafai 71. sz. tkjvben I. alatt foglalt 2/3 telekre nézve 481 frt becsértékben a végrehajtási árverés elrendeltetvén, a jelzett ingatlanságok tartozékaikkal együtt az 1883. évi augusztus hó 11-én d. e. 9 órakor M.-Lukafai a község házánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fognak.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át o. ért. készpénzben, vagy óvadék képes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 60 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, a harmadikat szintén ugyanazon naptól számítandó 150 nap alatt a szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek az alulirt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, nemkülömben a m.-lukafai előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Szigetvárott, a kir. jbiróság mint tkönyvi hatóságnál. 1883. ápril 3-án.

Gruber, kir. járásbíró.

54. sz. tkvi 1883.

Hirdetmény.

A szigetvári kir. járásbíró mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy Szabó Sándor ügyvéd szigetvári lakos végrehajthatónak, Boscha Katalin mint kk. Keglovics Karolin t. és t. gyámja szigetvári l. végrehajtható szenvedő ellen 45 frt és járuléka iránti végrehajtási ügyében végrehajtást szenvedőnek a szigetvári 587. sz. tkjvben 661. hrsz. részletből és 2 rdsz. legelő részéből álló ingatlan tartozékaival együtt 419 frt 50 kr-ra becsült ingatlan az 1883. július 18-án d. e. 9 órakor Szigetvárott a tkvi irodában megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár. Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át o. é. készpénzben, vagy óvadékképes papírban, a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat szintén ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt a szigetvári m. kir. adóhivatalnál lefizetni — mint bírói letéti pénztárnál.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek az alulirt tkvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, nemkülömben a szigetvári előjáróságánál megtekinthetők.

Kelt Szigetvárott, a kir. járásbíró mint tkvi hatóságnál, 1883. évi február 18.

Zsiga, kir. aljárásbíró.

287. szám. tkvi 883.

Árverési hirdetmény.

A lengyeltóti kir. jbiróság mint tkönyvi hatóság részéről közhírré tétetik, hogy m. kir. kincstár végrehajthatónak Ujhelyi Eszter és társai látrányi lakos végrehajtható szenvedők elleni 361 frt 92 1/2 kr. tőke és járuléka iránti végrehajtási ügyében alperesnek a látrányi 112. sz. tkjvben A. 1. 1622 és 1624 hrsz. sz. a. felvett s tartozékaival együtt 1582 frtra becsült ingatlan az 1883. évi június hó 12. napján d. e. 10 órakor a látrányi község házána megtartandó nyilvános árverésen becsáron alul is eladatni fog.

Kikiáltási ár a fennebb kitett becsár; — vagyis 1582 frt.

Árverezni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10% -át o. ért. készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez letenni.

Vevő köteles a vételért 3¹ egyenlő részletben, és pedig az első az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 30 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 60 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt a marczali kir. adóhivatalnál lefizetni.

Az ezen árverési hirdetmény kibocsátásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek az alulirt telekkönyvi hatóságnál a hivatalos órák alatt, nemkülömben a látrányi község előjáróságánál az árverés napjáig bezárólag mindenki által megtekinthetők.

A kir. jbiróság mint tknyvi hatóság. Lengyeltótiában, 1883. évi május hó 2-án.

Röck, kir. jbiró.

Magánhirdetések.

Üzlet megnyitás.

Alólírott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, miszerint vasárnap, május hó 6-án Kaposvárott, fő-utca 50. szám alatt

értkezévével egybekötött sörmérési üzletet nyitott, a hol mindennemű friss hideg ételekkel szolgálhat.

A n. é. közönség pártfogásáért esd ki-váló tisztelettel

Neehr Károly,
vendéglős.

Hirdetmény.

P.-Kovácsiban Árvai László hagyatékát illető nemesi birtok — a mi áll: egy uri lak-ahoz tartozó gazdasági és egyéb épületek, 25 és fél hold belsőség, 166 és fél hold szántóföld 42 hold erdő-rész, az ugynevezett megyegyai malomból 40 mérő évi malomvám, az ugyanottani II holdat tevő szántóföld, s mind ezekhez járó regale jövedelmek örök áron szabad kézből eladandók. Venni szándékozók forduljanak alulírtához, mint a hagyományozó végrendeletének végrehajtójához.

Boglár, ápril 26. 1883.

Baán Gáspár.

!!Képek!!

művészi kivitelű olajnyomások, széles aranykeretben következő olcsó árakért:

- A király arcképe 90/75 cmtr. 4.—
- A királyné " " " " 4.—
- Kossuth Lajos „ 100/80 „ 7.—
- Deák Ferencz „ „ „ 7.—
- Konstantinápoly, Stolzau, Gastein, Salzburg, Hallstadt, Ischl, Gmunden, Vencelence látképe 96/75 cmtr. á 6.—
- Vaddisznó — róka vadászat 110/80 „ „ 7.—
- Üldözött szarvas. Elestett szarvas „ „ 7.—
- Pusztta, farkas vadászat. Rablók. 90/75 „ „ 3-50
- Mesélő vadász, Főtűdő urnál. „ „ 8.—
- Az elért szökevények 110/86 „ „ 11.—
- Az utolsó korosztály Népfelkelés „ „ 11.—
- Az utolsó vascora. (da Vinci) 110/66 „ „ 7.—
- Madonna Sixtina. (Rafael) 110/86 „ „ 7.—
- Mad. Immaculata. (Murillo) „ „ 7.—
- Krisztus Pilátus előtt (Munkácsi) 120/25 „ „ 15.—
- Miramare. — Genua 90/65 „ „ 3.—
- Urnó, Urhölgy 90/75 „ „ 3-50
- Halászleány. A szép skótnő 85/65 „ „ 3.—
- Nyár (fűrdői jelenet) (Makart) 100/80 „ „ 12.—
- Tavaszi. (Makart) „ „ 12.—

☛ Csomagolás biztosan történik és jutányosan számíttatik. ☛

Megrendelés utánvétel teljesítetik.

Solidáságunkért régi hírnevünk nyújt biztosítást.

Szt. Lukács műintézet.
Bécs Hernals.

Pécsett egy jó karban levő **adómentes 2 udvarral bíró bérház,** mely 3500 frt biztos évi jövedelmet nyújt, jutányos áron szabad kézből eladó, avagy egy megfelelő somogy megyei birtokkal felcserélhető. A ház különben három részre felosztható, ennél fogva részenként is eladatik.

Bővebbet a kiadóhivatal.

Árverési hirdetmény.

Alólírott közbirtokossági felügyelő által nyilvánosan közzététetik, hogy a köttsei közbirtokosság tulajdonát képező nagy vendéglő minden mellék épületeivel, sör, bor, pálinka méréssel, husvágással és a kis malomi csárdával, továbbá 1/2-ed kültelekkel együtt, folyó évi szeptember hó 29-től, 3 egymás után következő évekig — 1883-ik év május hó 27-én délután 2 órakor a helyszínén, nyilvános árverés után — haszonbérbe fog adatni.

A megállapított 600 frt-értékpénz letétele mellett, az árverésben mindeki jelentkezhetik. Egyéb haszonbéri feltételek pedig alólírott felügyelőnél mindenkor betekintheők.

Köttse, 1883. május 6-án.

Volny Antal.

A legjobb szivarka-papír
LE HOUBLON
Francia készítmény
Óvakodjunk az utánzástól!
Csak akkor valódi ezen szivarpapír, ha minden egyes lapja **LE HOUBLON** bélyeggel s mindegyik boríték az alábbi védjegy s névaláírással van ellátva.
Cawley & Henry
Propriétaires du Brevet
MARQUE DÉPOSÉE
C. C. A.
CAWLEY & HENRY, allége Fabrikanten, PARIS

Azonnal alkalmazást nyer

egy gyakorlott irnok ügyvédi irodába Hol? megmondja

a kiadóhivatal.

Nyujtsuk a szerencsének jobbját!

500,000 márká főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott, biztosított.

Ez a újabb játéktervezést előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 46.600 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények, esetlegesen 500.000 r. márká, illetőleg

1 nyere. á m. 300,000	2 nyere. á m. 50,000	223 nyere. á m. 2,000
1 nyere. á m. 200,000	1 nyere. á m. 40,000	6 nyere. á m. 1,500
2 nyere. á m. 100,000	1 nyere. á m. 30,000	515 nyere. á m. 1,000
1 nyere. á m. 90,000	8 nyere. á m. 15,000	869 nyere. á m. 500
1 nyere. á m. 80,000	21 nyere. á m. 10,000	28830 nyere. á m. 145
1 nyere. á m. 70,000	56 nyere. á m. 5,000	összes. 17,965 nyere. á m. 200,
1 nyere. á m. 60,000	106 nyere. á m. 3,000	150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 osztály főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-ikben 90,000, a 6-ikban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000 200,000 stb. márkára emelkedik. — A nyereményhúzások természetileg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, az állam által biztosított pénz-sorsjáték legközelebbi nyereményhúzásához

1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 frt o. é.
1 fél " " " " 3 " " 1.75 frt o. é.
1 negyed " " " " 1 és fél " " 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautonni fizetés vagy az összeg utánvétel mellett rögtön a legközelebbi hivatalos teljesítetnek, mindeki az állam czimereivel ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervek ingyen mellékeltenek, melyekből egy a nyeremény beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelteinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett húzás előtt visszavenni.

A kifizetések természetün pontosan s az állam jóllátása mellett történnek. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelteinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a **legszolidabb alapokra** fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőkeltebb részvételre lehet bizton számítani s kerjük ennélfogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendeléseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. május 31-ike előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON bank- és váltó-üzlete Hamburgban.
U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdével a részvételre felhívjuk, ezentul is igyekeznünk fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelteink teljes megelégedését kiérdemelni.
A fentebbiek.

Főnyeremény esetleg **500,000 márká.** A nyeremények az állam által biztosítottak.

Szerencse jelentés!
Felhívás a kormány kezességével biztosított nagy pénzlottériából eredő nyereményekben való részvételre, melynél

8 millió 858,300 márkát bizonyosan nyerni kell.

Ezen egyszerűen szervezett pénzlottériának az 92.500 sorsjegyre alapított nyereményei következők:

A legnagyobb nyeremény esetleg 500,000 márká.

jutalom	300,000 márká
1 nyeremény	á 200,000 márká
2 " "	á 100,000 " "
1 " "	á 90,000 " "
1 " "	á 80,000 " "
1 " "	á 70,000 " "
1 " "	á 60,000 " "
2 " "	á 50,000 " "
1 " "	á 40,000 " "
1 " "	á 30,000 " "
8 " "	á 15,000 " "
21 " "	á 10,000 " "
56 " "	á 5,000 " "
106 " "	á 3,000 " "
223 " "	á 2,000 " "
6 " "	á 1,500 " "
515 " "	á 1,000 " "
869 " "	á 500 " "
65 " "	á 200 " "
63 " "	á 150 " "
26820 " "	á 145 " "
2450 " "	á 124 " "
87 " "	á 100 " "

stb. összesen 46,600 nyeremény, melyek néhány hó alatt 7 húzás osztályzatban biztosan kihuzatnak.

Az első húzás hivatalosan

folyó évi június hó 13. és 14-ére meg van határozva, melyre egész sorsjegy ára **3 frt 50 kr. o. é.** fél sorsjegy ára **1 frt 75 kr. o. é.** negyed sorsjegy ára **88 kr. o. é.**

Ezen az állam által biztosított sorsjegyek (semmi tiltott igérvények) az összeg bérmentes elküldése vagy postautalvány mellett általán még a legtávolabb vidékekre is elküldetnek.

Minden résztvevő az eredeti sorsjeggyel együtt az állam czimereivel ellátott eredeti tervet is megkapja ingyen, valamint a húzás után azonnal a hivatalos húzási sorozatot minden felszólítás nélkül.

A nyereménypénzek kifizetése és elküldése az érdekeltekhez közvetlenül általán történnik gyorsabban és a legmélyebb titoktartással.

Minden megrendelés egyszerűen postautalvánnyal vagy ajánlott levélben megtehető.

Ezért is a megrendelések a legközelebbi húzásra folyó évi

június 13-ikáig bizalmasan 97. sz. **id. Hekschel Sámuel** bankár és pénzváltóhoz Hamburgba intézendők

Adriai Biztosító Társulat

(Riunione Adriatica di Sicurtà.)

Hivatalos nyilatkozat.

Laczháza mezőváros előljárósága részéről hivatalosan kijelentetik, miszerint Laczháza községben az **Adriai biztosító társulat**nak biztosított és 1883. év február 23-án leégett **68 ház, az Adriai biztosító társaság kiküldöttjei és Laczháza előljáróság kiküldöttjei** által felbecsültetvén; az elégett lakházak után a kártérítést a legnagyobb pontossággal és legkielégítőbben mai alulírt napon a címzett társaság **12,854 frt 49 kr.** összegben az előljáróság jelenlétében a feleknek hiány nélkül kifizette.

Az **Adriai biztosító társaság** ezen eljárása, a mennyiben dicséretre méltónak nyilvánítatik, nem mulasztatjuk el kijelenteni azt, miszerint ezen tömeges biztosítás csakis az **utazó ügynök eljárásának** — ki is a biztosítás **jótekonysága** iránt a feleket felvilágosítván, annak üdvösségéről őket meggyőzte — köszönhető.

Kelt Laczházán, 1883. évi márcz. 3-án.

Előljáróság részéről: **Bak István, főbíró.**
Bak János, képviselő.
Tóth P. Ignác, képviselő.

Az alulírt főügynökség bátorodik a n. é. közönséget az iránt értesíteni, hogy ez évben is biztosításokat nyújt

JÉGKÁR ELLEN,

teljes rögtöni kárpótlási kötelezettség és a legjutányosabb díjtételek mellett.

A cs. kir. szab. **Adriai Biztosító Társaság** főügynöksége Kaposvárott

Berger Ignác.

661. p. sz. Arad sz. kir. város polgármesterétől.

1883. p. sz. Arad sz. kir. város polgármesterétől.
Az Adriai biztosító társaság magyarországi tekintetes vezérügynökségének
Budapesten.

Indittatva érzem magamat városi közönségünk által, a városi színház 1883. évi február 18-án történt leégésével szenvedett kárnak gyors, pontos és lelkiismeretes megállapítása, úgy a kárösszeg **115,826 frt 27 kr.** haladéktalan kifizetésével tanusított **előzékeu és készséges eljárásáért,** Arad sz. kir. város közönsége nevében, teljes elismerésemet és őszinte köszönetemet legmelegebben kifejezni.

A r a d, 1883. márczius 29-én.

Salacz Gyula, s. k.
királyi tanácsos, polgármester.